

СООБЩЕНИЯ

ПИСЬМА КОЛХОЗНИКОВ К ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

А. Залеский

Настоящая статья является попыткой показать значение для исследователя такого исторического источника, как письма колхозников к товарищу Сталину. Все источники по истории колхозов периода Великой Отечественной войны и послевоенного периода имеют одну чрезвычайно важную особенность: все они исходят от простых советских людей. В этом их особая ценность с точки зрения достоверности источника. В них нет и не может быть тенденциозности.

Большую роль для исследователя играют опубликованные источники. Особо нужно отметить такую группу источников, как статьи передовиков сельского хозяйства: партийных работников, руководителей колхозов, рядовых колхозников, — открывающие «секреты» успехов отдельных колхозов, успехов в работе миллионов рядовых труженников нашей социалистической деревни.

Среди опубликованных источников есть особый вид источника, порождённый социалистическим строительством в деревне, невиданным патриотизмом колхозного крестьянства, безграничной любовью колхозных масс к своему вождю, отцу, другу и учителю товарищу Сталину. Это письма колхозников к Иосифу Виссарионовичу Сталину.

Письма колхозников к товарищу Сталину являются свидетельством того, что «советское крестьянство» — это совершенно новое крестьянство, подобное которому ещё не знала история человечества¹. Они свидетельствуют о том, что колхозники СССР вместе с рабочим классом под руководством большевистской партии не только свободно творят историю нового, коммунистического общества, но и сами пишут свою историю.

Этот источник приобретает особую ценность, потому что в нём изложены клятвы и торжественные обещания, данные вождю перед лицом всего советского народа, перед всей Родиной, потому что он мобилизует широкие массы на новые подвиги, овладевает массами, становится материальной силой.

Для анализа значения этого важнейшего источника в настоящей статье использованы письма колхозников и всех трудящихся Курской области к товарищу Сталину, написанные за период с 1943 по 1946 год. Эти

письма можно разделить на следующие основные группы:

1. Письма от имени колхозников или всех трудящихся целой области. В эту группу входят: письма от Курского обкома ВКП(б) и Исполкома облсовета депутатов трудящихся; письмо от партзан Курской области; письмо от участников митинга трудящихся, происходившего по случаю освобождения города Курска; письма от колхозников области, обсуждённые во всех колхозах; письма, принятые на областных совещаниях передовиков сельского хозяйства от имени всех колхозников области.

2. Письма от колхозников отдельных районов.

3. Письма от колхозников отдельных колхозов².

★

Колхозники Курской области под руководством своей партийной организации добились выдающихся успехов в развитии социалистического сельского хозяйства до Великой Отечественной войны. Курская область была областью сплошной коллективизации и высокого технического оснащения сельского хозяйства. На территории области имелось 5330 колхозов и 178 МТС. Колхозное крестьянство добилося высокой урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства. Средняя урожайность зерновых в области составляла 12,2 ц с га, сахарной свёклы — 130 ц с га. Поголовье скота исчислялось в 2720 тыс. голов. По площади посевов сахарной свёклы и по производству сахара Курская область занимала первое место в РСФСР. Область занимала второе место в республике по посевам конопли и по площади садов. В колхозах выдавалось в среднем около 2 кг зерна на трудодень. Колхозники жили зажиточно и культурно. Росло изо дня в день их социалистическое сознание,

² Письма, относящиеся к первой группе и в своё время публиковавшиеся в «Правде», а также в областной газете «Курская правда», в настоящее время изданы отдельным сборником «Москва, Кремль. Товарищу Сталину». Изд. «Курская правда». Курск. 1948. 120 стр. Письма, относящиеся к двум последним группам, частично опубликованы в газетах «Правда» и «Курская правда» и полностью — в районных газетах Курской области.

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 512. 11-е изд.

крепла вера в силу и жизненность родного колхозного строя.

В период временной оккупации области в 1941—1943 гг. немецкие фашисты нанесли огромный ущерб сельскому хозяйству Курской области. Они уничтожили все колхозы и МТС, разграбили государственную и кооперативную социалистическую собственность, уничтожили все тракторы, весь общественный скот. Ущерб, причинённый захватчиками одним только колхозам, составил 11 млрд. рублей. Весь материальный ущерб, причинённый области оккупантами, составил 27 млрд. рублей. Немецкие фашисты раздавали земли помещикам, а крестьян превратили в рабов. Десятки тысяч советских людей фашисты зверски замучили и сослали на каторгу в Германию.

После освобождения Курской области Советской Армией от немецко-фашистских захватчиков, в период зимнего наступления и летних боёв 1943 г., на её территории началось невиданное в истории бурное восстановление сельского хозяйства. Это успешное восстановление стало возможным благодаря тому, что партия, советское правительство и весь советский народ оказали огромную материальную помощь Курской области, что колхозное крестьянство Курской области, руководимое большевистской партией, совершило великий патриотический подвиг, проявило беспримерный героизм в деле восстановления разрушенного сельского хозяйства.

Уже во время Великой Отечественной войны (1943—1945 гг.) сельское хозяйство Курской области было в значительной степени восстановлено и к началу последующей пятилетки достаточно окрепло для того, чтобы успешно вести дальнейшую борьбу за выполнение нового сталинского пятилетнего плана. К 1 января 1946 г. довоенные посевные площади были освоены на 62%, успешно проходило восстановление поголовья скота в колхозах.

Письма колхозников-курян к товарищу Сталину дают богатый материал для изучения хода героической борьбы колхозного крестьянства за восстановление сельского хозяйства после немецко-фашистской оккупации, руководящей и направляющей роли большевистской партии, планирующего социалистического государства и лично товарища Сталина в деле восстановления сельского хозяйства Курской области во время войны, после изгнания из её пределов гитлеровских захватчиков (1943—1945 гг.).

Товарищ Сталин в своём докладе о 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции сказал: «Руководящей и направляющей силой советского народа как в годы мирного строительства, так и в дни войны явилась партия Ленина, партия большевиков. Ни одна партия не имела и не имеет такого авторитета среди народных масс, как наша большевистская партия. И это понятно. Под руководством партии большевиков рабочие, крестьяне и интеллигенция нашей страны завоевали себе свободу и построили социалистическое общество. В дни Отечественной войны партия предстала перед нами, как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против

фашистских захватчиков. Организаторская работа партии соединила воедино и направила к общей цели все усилия советских людей, подчинив все наши силы и средства делу разгрома врага. За время войны партия ещё более сроднилась с народом, ещё теснее связалась с широкими массами трудящихся»³.

Это высказывание товарища Сталина о роли большевистской партии в руководстве нашим народом во время войны получило яркое подтверждение в конкретном содержании изучаемого нами источника.

В письмах курян товарищу Сталину показана та огромная помощь, которую оказали наша партия и правительство, а также по призыву партии трудящиеся всей страны колхозам Курской области, разорённым ненавистным врагом.

Конкретно и ярко характеризуют колхозники области в одном из своих писем вождю положение, в котором оказалось колхозное хозяйство Курской области в результате гитлеровской оккупации. «Немец разорил нас, — пишут они. — До войны на наших полях работало более 13 тысяч тракторов, 4 тысячи комбайнов. Мы привыкли к высокой технике. Немцы отбросили нас на десятки лет назад, к сохе да лопате. Было у нас 320 тысяч лошадей в колхозах, а осталось после немецкого нашествия 15 тысяч. Было у нас 230 тысяч крупного рогатого скота на фермах, а осталось 4500. На 5300 колхозов осталось всего 200 свиней. Вот как опустошил немец нашу богатейшую область... На колхозных дворах хоть шаром покати — ни плугов, ни сенокос, ни борон»⁴.

В феврале 1943 г., сейчас же после освобождения большей части Курской области от немцев, вся страна поспешала на помощь колхозникам. Предстоял весенний сев 1943 года. «...Калининские колхозники зерна нам на посев прислали»⁵, — пишут куряне товарищу Сталину.

Помощь эта оказывалась Курской области на протяжении всего 1943 года. Величайшей программой восстановления районов, пострадавших от врага, в том числе и Курской области, было историческое постановление партии и правительства от 21 августа 1943 года. «Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецкой оккупации» с жадностью слушалось и читалось нами, — писали куряне своему вождю. — Слезы радости появились на наших глазах, когда мы изучали этот исторический документ. В нём наша жизнь, в нём величайшая забота партии и правительства о народе»⁶.

В простых, идущих от сердца словах курские колхозники высказали чрезвычайно правильную мысль о том, что наряду с материальной помощью они получили от советского правительства огромную мо-

³ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 105—106. 5-е изд.

⁴ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину». Изд. «Курская правда», стр. 26, 27.

⁵ Там же, стр. 27.

⁶ Там же, стр. 23.

ральную поддержку, вселившую в них бодрость и силу.

6 ноября 1943 г., т. е. через 2½ месяца после опубликования этого исторического постановления, колхозники Курской области писали с благодарностью вождю: «Ещё жарче пошло у нас соревнование, когда мы прочли постановление партии и правительства о восстановлении хозяйства в освобождённых областях. В любой другой стране многие годы бы прошли, прежде чем там начали бы восстанавливать хозяйство. Только наша советская власть могла найти силы ещё до конца войны так широко, так полно позаботиться об освобождённых районах. И сразу же мы, только что испытавшие весь ужас разорения, пережившие великое горе, почувствовали Вашу помощь, товарищ Сталин. 994 колхоза, 227 тысяч хозяйств — половина всего населения области была освобождена полностью от поставок сельхозпродуктов. 33 тысячи хозяйств получили льготы. В дни, когда надо кормить огромную армию, Вы уменьшили нам на 5 миллионов пудов план хлебопоставок. Дали нам семян, чтобы посеять озимые. Только советская власть может так заботиться о населении»⁷.

Колхозники верят в силу родной советской власти. Они уверены в том, что товарищ Сталин хорошо знает их нужды, что он всегда заботится о крестьянах, об их хозяйстве и о бытовом их устройстве. «Вы знаете крестьянскую жизнь, товарищ Сталин, — продолжают колхозники, делаясь с отцом и другом своими думами. — Каким событием раньше в крестьянской семье была постройка хаты. Лет десять по копеечке крестьянин копил деньги, отрывая от детей. А коли уже построит халулу, то в ней несколько поколений живут, не помышляя о лучшей. И если пожар приключится, то погорелец так и умрёт в чужом углу. И нынче, когда сжёг немец в нашей области 80 тысяч домов, немец руки опустил. Да и мыслимо ли дело многодетной солдатской семье самой хату выстроить? Где ей взять лес, деньги, мастеров нанять? И тут пришла на помощь советская власть. Вы, товарищ Сталин, распорядились помочь построить хаты курским колхозникам. И вот вполне Ваше задание. Только за 2 месяца — сентябрь и октябрь — 40 тысяч колхозных домов восстановлены и построены. Целые деревни отстроены. 180 тысяч колхозников справляют нынче новоселье. Не знаем, как Вас и отблагодарить, товарищ Сталин, за это доброе дело. Зимовать бы нам в землянках, если бы не родная советская власть»⁸.

С такой же теплотой пишут колхозники о заботе, проявленной советской властью к детям: «Только наша советская власть смогла сразу же после освобождения области приютить всех детей, оставшихся без родителей. Мы ведь знаем, товарищ Сталин, что ни одна власть на земле долгие годы после войны не в силах была бы справиться с беспризорностью. А у нас сейчас нет беспризорных. Более 17 тысяч детей устро-

ены в детские дома. Расцвели наши ребята. Впервые за два года пошли они в школу. Как бы трудно ни было Родине, для детей она ничего не жалеет. 16 миллионов рублей пособия выдано семьям фронтовиков — все дети воинов согреты любовью родной власти»⁹.

В этом же письме колхозники пишут об огромной помощи натурой, полученной ими от государства и всего народа для укрепления колхозного хозяйства. «Разве бы нам возродить хозяйство без помощи всей страны? Саратовские, пензенские, тамбовские колхозники два года берегли скот, эвакуированный из нашей области, и сейчас, по Вашему приказу, уже возвратили нам 8000 голов. Государство закупило в тылу и прислало в нашу область 100 тысяч голов птицы и много скота. Бурят-монгольские колхозники дают нам 8000 голов скота. А как нам помогли челябинцы! Семь эшелонов подарков уже направили они в Курскую область. Трудно бы нам пришлось в эту зиму с ремонтом тракторного парка, если бы не прислали нам челябинцы 200 станков. Да ведь и не одни станки присланы. Скот, лес, цемент, уголь, металл, товары широкого потребления, даже игрушки для детей шлют нам братья южноуральцы»¹⁰.

Следует отметить, что все мероприятия, намеченные постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 21 августа 1943 г., были выполнены за 4 месяца и 10 дней, т. е. к 1 января 1944 года¹¹. Мероприятия, намечавшиеся этим постановлением по Курской области, были выполнены в значительно более короткие сроки¹².

Вот почему в новом письме, от 3 апреля 1944 г., колхозники ещё раз писали товарищу Сталину: «Никогда не забудем мы, родной Иосиф Виссарионович, постановление Партии и Правительства от 21-го августа 1943 года о восстановлении хозяйства в освобождённых областях»¹³. В этом письме колхозники пишут и о помощи, полученной Курской областью зимой, после выполнения постановления от 21 августа 1943 года. Они сообщают, что бурят-монгольские колхозники дали им ещё 2 тыс. голов скота, а челябинцы прислали ещё 100 станков для МТС и МТМ и сотни вагонов других подарков¹⁴.

Правительственная помощь сельскому хозяйству Курской области оказывалась и в 1945 году. По этому поводу в письме колхозников товарищу Сталину от 26 марта 1946 г. говорится следующее: «Только за прошлый год государство дало нам 1440 тракторов, 14 850 лошадей, 100 комбайнов, 340 сложных молотилок и много других машин и инвентаря»¹⁵.

В письмах колхозников отражена вели-

⁹ Там же, стр. 31.

¹⁰ Там же.

¹¹ См. «Правду» № 31 от 5 февраля 1944 года.

¹² Курский партийный архив (КПА), ф. I, св. 176, д. 2, лл. 51, 111—112.

¹³ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 43.

¹⁴ См. там же, стр. 44.

¹⁵ Там же, стр. 61.

«Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 30.

Там же, стр. 30—31.

чайшая роль товарища Сталина как организатора и вдохновителя всех наших побед. В письмах показана огромная роль товарища Сталина как вождя советского народа, как выдающегося теоретика. Самый факт послышки колхозниками писем товарищу Сталину говорит об огромной потребности поделиться думами и чаяниями, радостями и горестями со своим вождём, учителем, другом. Сами эти письма к товарищу Сталину, обсуждавшиеся и принявшие колхозниками, имели большую вдохновляющую силу.

Огромную радость доставляли колхозникам ответы товарища Сталина на посылаемые ему письма. Бодрость и силу для преодоления всех трудностей вливали в колхозные массы выступления товарища Сталина во время войны. В одном из своих писем товарищу Сталину колхозники-куряне писали: «Мы были счастливы, услышав от Вас высокую оценку труда советских людей»¹⁶.

В письмах показаны руководящая роль Курской областной партийной организации и её большая организаторская работа в деле восстановления сельского хозяйства, изыскания и использования местных ресурсов.

Курские большевики в деле восстановления сельского хозяйства не ограничились использованием средств, поступавших из других областей. Они занялись активной мобилизацией внутренних ресурсов. В 1943 г. была проведена большая работа среди колхозников по контрактации скота внутри области, и в результате государственного плана контрактации молодняка к началу ноября 1943 г. был областью «серебряно выполнен по телатам в два с половиной раза, по ягнтатам — в четыре с половиной раза»¹⁷.

Особенно проявилась руководящая и организующая роль Курской партийной организации во время подготовки к весеннему севу 1944 года. В этот период она добилась коренного перелома в организационно-хозяйственном укреплении колхозов Курской области, восстановленных после изгнания немецко-фашистских оккупантов. Большую роль в мобилизации масс колхозников на организационно-хозяйственное укрепление колхозов сыграл происходивший в декабре 1943 г. XIII пленум Курского обкома ВКП(б)¹⁸.

Курские колхозники в своём письме товарищу Сталину от 3 апреля 1944 г., сообщая о своих успехах, достигнутых зимой 1943—1944 г., подчёркивают, что эти успехи достигнуты в результате умелого руководства партийной организации. «Прежде всего, — пишут они, — по совету областного комитета партии и областного совета мы проделали серьёзную работу по организационному укреплению наших колхозов. Помня, что «лишь тот колхоз богат, в котором лад», мы навели порядок в своём собственном

колхозном доме. Заново познакомили всех колхозников с Уставом артели, избрали правления колхозов и ревизионные комиссии, укрепили бригады и звенья, приняли правила внутреннего распорядка, пересмотрели нормы и расценки, вводим строгую индивидуальную сдельщину, наладили учёт для наших колхозов, недавно освобождённых от немецкого ига»¹⁹.

Как видно из этого письма, партийной организации пришлось проводить в колхозах мероприятия, широко известные и распространённые ещё до Великой Отечественной войны, но «эти обычные на первый взгляд дела оказались решающими, — пишут колхозники. — Наведя порядок, мы разобрались в людях. Поставили к руководству бригадами самых лучших из нас. Вчетверо сил стало больше у наших колхозов после этого. Это и позволило нам сразу шагнуть во второй класс — к возрождению высокой агротехники на наших полях... По совету обкома ВКП(б) и Облеспкома мы начали поход за урожай...»²⁰.

Далее колхозники рассказывают, что к весне 1944 г. в области было организовано 45 100 звеньев в колхозных бригадах, в том числе 5418 высокоурожайных ефремовских. Низовые колхозные кадры зимой 1943 — 1944 г. прошли серьёзную агротехническую подготовку. На курсах было обучено 46 тыс. председателей колхозов, бригадиров, звеньевых²¹.

Широкое внедрение звеньевой системы к весне 1944 г. (звенья были созданы во всех колхозах) явилось крупнейшей победой курских большевиков и колхозного крестьянства в деле коренного улучшения организации труда, в деле организационно-хозяйственного укрепления колхозов. Ни в одной области Советского Союза не было тогда такого количества звеньев. Да и в настоящее время в Курской области звеньев больше, чем в любой другой области СССР²².

Широкая организация звеньевой системы в Курской области привела к укреплению полеводческой бригады как основной формы организации артельного труда.

Созданные в период подготовки к весеннему севу 1944 г. звенья сыграли огромную роль при сборе местных удобрений. «Небывалую работу провели мы, — пишут колхозники товарищу Сталину, — по сбору местных удобрений. Зная, что трудно будет нынче с минеральными удобрениями, мы внесли под яровые 600.000 тонн навоза, перевыполнив государственный план, собрали 215.000 центнеров золы, 87.000 центнеров птичьего помёта. Многие удобрения носили на себе, а успеха добились»²³. Количество удобрений, внесённых в Курскую область на

¹⁹ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 45.

²⁰ Там же, стр. 45.

²¹ См. там же.

²² См. «В Совете Министров Союза ССР и ЦК ВКП(б). О ходе подготовки колхозов, МТС и совхозов к весеннему севу». «Правда» № 40 от 9 февраля 1949 года.

²³ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 46.

¹⁶ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 50.

¹⁷ Там же, стр. 32.

¹⁸ См. пленум Курского обкома ВКП(б). «Правда» № 312 от 30 декабря 1943 года.

каждый гектар весной 1944 г., было значительно выше довоенного²⁴.

Этой же весной под руководством партийной организации трудящиеся области предали большую работу по ремонту сельскохозяйственного инвентаря. «В колхозных кузницах и в местной промышленности,— пишут колхозники вождо,— мы изготовили 4149 новых плугов, восстановили 75.000 плугов, 2520 конных и 1735 тракторных сеялок, 85.800 борон»²⁵.

Особенно плодотворной была работа курских большевиков по организации взаимной помощи семенами между колхозами и районами внутри области. Колхозники широко откликнулись на призыв партийной организации. «Колхозники поняли,— пишут они товарищу Сталину,— что святой долг и великая честь нас самих — обеспечить колхозы семенами внутри области. Взаимопомощь семенами наиболее пострадавшим районам и колхозам оказана в размере 64.000 центнеров. И сейчас мы сообщаем Вам, Иосиф Виссарионович, что область обеспечила себя семенами своими силами»²⁶.

В письмах показана огромная роль возглавленного курскими большевиками социалистического соревнования между звеньями, бригадами, колхозами и районами области.

В своём первом письме, написанном после изгнания немцев, колхозники отмечали, что их вдохновляло стремление делом отблагодарить товарища Сталина за своё освобождение. «Когда Красная Армия разбила немцев на нашей земле и погнала их на запад,— пишут колхозники,— все мы задумались, как лучше отблагодарить Красную Армию и Вас, товарищ Сталин. Хотели Вам тогда, в августе²⁷, письмо написать, а тут выступили колхозники Иванинского района и предложили: не словом, а делом вынести нашу благодарность. Убрать хлеб, посеять, зябь вспахать, фермы в порядок привести и уж тогда, управившись с работой, в канун Октябрьского праздника доложить Вам, товарищ Сталин, о своей благодарности. А чтобы быстрее работа пошла, вызвали иванинцы всю область на предоктябрьское соревнование. Все колхозники отозвались на предложение иванинцев... Поднялся весь народ»²⁸.

Из приведённого отрывка видно, что соревнование в Курской области уже в первом году после освобождения стало массовым.

В ответ на заботу партии, правительства и лично товарища Сталина о курянах социальное соревнование в курской деревне развернулось с новой силой. «Ещё жарче пошло у нас соревнование,— пишут колхозники,—

когда мы прочли постановление Партии и Правительства о восстановлении хозяйства в освобождённых областях»²⁹.

Далее колхозники приводят яркий пример, показывающий огромную роль, которую сыграло социальное соревнование в восстановлении разрушенного хозяйства. «Соревнование,— пишут они 6 ноября 1943 г.,— словно заново, открыло нам глаза на резервы наших колхозов. Когда как следует взялись мы за работу, то почували, что сил в колхозах во сто крат больше, чем мы думали раньше. Вот Иванинский район — заехала соревнования. У него в шесть раз меньше тракторов и лошадей, чем до войны. Но иванинцы сумели к 3 сентября засеять озимыми площадь не меньше довоенной, вовремя обмолотили хлеб, рассчитались с государством, выкопали и вывели свёклу. К 17 октября иванинцы подняли больше зяби, чем пахали до войны! Выходит, что иванинцы в шесть раз быстрее да лучше довоенного работали. Вот они резервы колхозного строя! Нет им предела»³⁰.

Курские колхозники под руководством областной партийной организации своими героическими делами ещё раз подтвердили гениальность указания товарища Сталина о том, что «соревнование есть коммунистический метод строительства социализма на основе максимальной активности миллионов масс трудящихся»³¹.

По письмам колхозников товарищу Сталину исследователь может изучить рост новой, социалистической идеологии колхозного крестьянства нашей Родины, проследить сложный процесс складывания этой идеологии под направляющим влиянием воспитательной работы большевистской партии. Из писем товарищу Сталину видна убеждённость колхозников в преимуществах нашего советского общественного строя и нашего государственного строя. В этом смысле рассматриваемый нами тип источника является единственным в своём роде.

Курские колхозники в своих письмах к товарищу Сталину заявляют, что они убеждены в преимуществах советского социалистического строя нашей Родины, в правильности пути социалистического развития, по которому шла и идёт наша Родина.

В одном из своих писем колхозники-куряне говорят: «Когда загремели бои под Прохоровкой да под Понярями, многие из нас с тревогой поглядывали к фронту. Но не прошёл немец! Не прорвался гад! До сих пор валяются на наших курских полях сотни его хваленых «тигров», сожжённых да разбитых. Кто их так растрепал? Удаль русская да сталь уральская. Стонать бы нашей родине под немецким сапогом, если бы вы, товарищ Сталин, во-время не наметили и не осуществили план индустриализации нашей страны»³².

²⁹ Там же, стр. 30.

³⁰ Там же, стр. 29—30.

³¹ В. И. Ленин и И. В. Сталин. О социалистическом соревновании, стр. 128. Госполитиздат. 1941.

³² «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 28.

²⁴ См. «Весенний сев в освобождённых районах», передовая статья. «Правда» № 139 от 10 июня 1944 года.

²⁵ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 46.

²⁶ Там же, стр. 46.

²⁷ Целиком область была освобождена после июльских боёв 1943 года.

²⁸ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 29.

Колхозники со всей откровенностью вспоминают о сомнениях, которые они испытывали, будучи единоличниками, и о том, как впоследствии выросло их социалистическое сознание. Колхозники пишут: «Каемся, Иосиф Виссарионович, 15 лет назад, когда Вы намечали план индустриализации, некоторые из крестьян не понимали, зачем нам нужно столько заводов, зачем нужна индустриализация, а теперь мы поняли, что эта индустриализация нам жизнь спасла, она и сейчас нас выручает. Не успели бон отгреметь, а уж едут в нашу область первые тракторы с Алтайского завода, построенного по Вашему приказу в военное время»³³.

Мысли о необходимости социалистической индустриализации страны колхозники заканчивают выражением глубокой благодарности товарищу Сталину: «Колхозное спасибо вам, Иосиф Виссарионович, за индустриализацию — спасительницу нашей жизни»³⁴. В этих словах выражено глубокое понимание колхозниками правильности того пути, который наметила партия в деле превращения нашей страны из аграрной в индустриальную.

С глубокой убежденностью пишут колхозники-куряне, что путь коллективизации, по которому повела партия советскую деревню, осознан ими как единственно правильный. Во время войны колхозники-куряне ещё раз убедились в огромной силе и жизнеспособности колхозного строя.

Указывая на страшные опустошения, нанесённые гитлеровцами Курской области, колхозники выражают убеждение в том, что только в условиях артельного хозяйствования, только благодаря колхозам, они сумели преодолеть невиданные трудности. «Ни за что при таком разорении, — пишут они, — не смогли бы мы посеять, если бы жили единолично. Ведь у многих даже и семян не было. А сошлись колхозом — собрали семена. Артель артели помогла, район — району... Колхозники детей в ясли определили и руки себе развязали для работы в поле. Не скроем, не малые трудности мы весной (1943 г.— А. З.) пережили, но переборотьто их легче было потому, что колхозом работали, друг за дружку держались»³⁵.

Многие колхозники-куряне с оружием в руках боролись против врага на фронтах Великой Отечественной войны. Сотни тысяч курян-колхозников работали всю весну и лето 1943 г. на строительстве оборонительных сооружений. Курские колхозники писали товарищу Сталину, что они не боятся теперь за судьбу семей этих патриотов. О них заботится Родина, колхозы их не оставят в беде: «Что бывало с солдатскими семьями в прошлые войны? Старики вспоминают: кормилец со двора — нужда во двор. Солдат на войну — солдатские дети по миру. Почему так было? Потому что не могла многолетняя солдатка единолично содержать семью, кормить корову, обрабатывать поле. Кто мог ей помочь? Соседи? Но у соседей своих забот полон рот, свои дети,

своё горе. Так было в старое царское время, когда война пускала по миру миллионы крестьян и каждому приходилось самому выкарабкиваться из беды. А нынче, несмотря на разорение, все семьи колхозников, которые работали в родной артели, — с хлебом. Ни одна красноармейская семья не будет голодать. Всё это от колхозов. Они и стране помощь дали, и семьи колхозников на ноги подняли»³⁶.

Колхозники Иванинского района, Курской области, в своём письме к товарищу Сталину приводят конкретные примеры, показывающие, как вознаграждался труд людей в колхозах уже в 1943 г., в первом году после освобождения от фашистского рабства: «За самоотверженный труд колхозники и колхозницы получают прекрасное вознаграждение — 2—3 кг зерна на трудодень. Перегудова Мария Сергеевна из колхоза «Победа» выработала 250 трудодней... Она уже получила авансом 46 пудов зерна. Для её семьи этого хлеба хватит с большим избытком на год»³⁷.

Курские колхозники в письмах к товарищу Сталину пишут также о многочисленных других примерах своего глубокого убеждения в преимуществах колхозной жизни. В заключение они заявляют: «Поэтому мы говорим: колхозы спасли нашу страну и всех крестьян от голода, колхозный строй помогает нам и восстановить разрушенное хозяйство, и снова зажить всем зажиточно, в дни войны мы ещё раз убедились, как были Вы правы, дорогой товарищ Сталин, когда наказывали нам беречь колхозный строй как зеницу ока»³⁸.

Таким образом, анализируемый нами источник показывает, что колхозники глубоко сознают всю силу и преимущества социалистического общественного строя с его общественной собственностью на орудия и средства производства, с новыми отношениями между людьми, отношениями товарищеского сотрудничества и социалистической взаимопомощью свободных от эксплуатации работников.

С не меньшей теплотой говорят курские колхозники в письмах товарищу Сталину о своей убеждённости в преимуществах нашего советского государственного строя, о том, как дорога им родная советская власть. Куряне, пережившие все ужасы фашистского угнетения, с гневом пишут о так называемом «новом порядке» и с чувством благоговения говорят о родной советской власти: «Рабскую участь готовил немец каждому из нас, он уже начал делить нашу потом политую землю своим помещикам. Плётками да нагайками гоняли жандармы нас, свободных крестьян, батрачить к немецким помещикам да сельскохозяйственным комендантам. Любый фашист мог зайти в хату крестьянина, забрать его имущество, надругаться над его женой, убить его ребёнка. При советской власти мы привыкли к уважению, узнали права свобод-

³⁶ Там же, стр. 28.

³⁷ «Курская правда» № 220 от 5 ноября 1943 года.

³⁸ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 28.

³³ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 44.

³⁴ Там же, стр. 29.

³⁵ Там же, стр. 27.

ного человека. Никто не мог нас обидеть. А при немцах любой сукин сын мог глумиться над крестьянином, как ему хотелось, ибо немцы объявили себя господами, а нас рабами»³⁹.

Испытываю радость освобождения от фашистского рабства, курские колхозники с новой силой и вдохновением славят свою родную советскую власть: «После великого горя по-настоящему познаётся радость. Вот и мы сейчас ещё глубже чувствуем, какая у нас заботливая советская власть. Она глубоко понимает нужды народа, заботится о народе потому, что это и есть настоящая народная власть — нег другой такой на свете. Очень хорошо сказала старейшая, всеми уважаемая звеньевая Прасковья Денисовна Лошакова, награждённая медалью Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1940 года: «Сто один год на свете живу, правильнее да сильнее власти не видывала. От неё все сила у нашей державы. Довелось мне на старости лет в немецкую неволю попасть. И христом богом клянусь вам, граждане, только и выжила потому, что хотела хоть раз ещё перед смертью нашего советского воздуха дохнуть. Не может быть, думала я, чтобы такая верная да сильная власть не вернулась, не может быть, чтобы не одолела она немецких супостатов». Все мы согласны с Прасковьей Денисовной»⁴⁰. В словах П. Д. Лошаковой выражена любовь курских колхозников к родной советской власти, чувства их к Родине, чувство советского патриотизма.

И. В. Сталин указывал, что «наше многонациональное государство выросло не на буржуазной основе, стимулирующей чувства национального недоверия и национальной вражды, а на советской основе, которая, наоборот, культивирует чувства дружбы и братского сотрудничества между народами нашего государства»⁴¹.

Курские колхозники с полным пониманием преимуществ нашего советского государственного строя писали товарищу Сталину: «Только советская власть смогла так соединить и сплотить народ, что он, как родная семья, дружен. Один в беду попадет — сотни его выручают»⁴².

Основу новой идеологии колхозного крестьянства, его социалистического сознания составляет глубокая вера в то, что руководящей и направляющей силой в нашем победном движении к коммунизму является партия большевиков, партия Ленина — Сталина, что организатором и вдохновителем всех побед в нашей стране является руководитель большевистской партии и советского государства великий вожь всего советского народа Иосиф Виссарионович Сталин.

Этой глубокой верой в гений великого

Сталина, в его любовь к народу, его заботу о колхозном крестьянстве проникнуты все письма курян товарищу Сталину. Курские колхозники, радуясь, что они живут в советской социалистической стране, благодарят за это родного товарища Сталина: «Колхозное спасибо Вам, Иосиф Виссарионович, за индустриализацию, за колхозный строй, за советскую власть»⁴³.

Колхозники обращаются к Иосифу Виссарионовичу, как к вождю и учителю, отцу и другу, самому близкому и самому дорогому человеку. Они с глубокой верой в мудрость сталинского руководства заявляют: «Где Сталин, там всегда победа»⁴⁴.

Рассматриваемый источник является вместе с тем ярким подтверждением того, что социалистическая идеология победила чело-веконенавистническую расистскую идеологию немецких фашистов. Благодаря социалистическому сознанию, воспитанному большевистской партией в колхозных массах, немецким захватчикам не удалось сломить дух и волю колхозного крестьянства Курской области в период временной оккупации ряда областей Советского Союза.

Вот что пишут об этом сами колхозники в одном из писем товарищу Сталину: «Мы пятнадцать месяцев оставались один на один со своей совестью, товарищ Сталин, сами должны были решать, как жить — покоряться немцу или нет, работать на него или нет. Докладываем Вам, наш учитель, что не поддались мы немцу. Наши сердца не задела немецкая ржавчина, не выростили мы немцу ни хлеба, ни свёклы. Гитлер хотел от нас хлеба, а получил 20 тысяч трупов своих солдат, убитых партизанами. 130 немецких эшелонов в дни жаркой Сталинградской битвы не дошли до фронта. Кто их под откос пустил? Курские партизаны. Осенью 1941 года их были десятки, а через год стали тысячи. Не загасили немцы партизанского движения ни пушками, ни танками, потому что все мы, колхозники, горой стояли за партизан. У каждого партизана в любой деревне были сотни помощников, все двери были для него открыты. Мы кормили и обували партизан, берегли их. Это был наш колхозный ответ на немецкий «новый порядок»⁴⁵.

Тружущиеся Курской области, патристические сердца которых «не задела немецкая ржавчина», верили в то, что восторжествует свет над мраком, восторжествуют силы социализма над фашистским варварством. В одном из писем товарищу Сталину они писали: «Мы никогда не теряли веры и надежды в наше освобождение. Мы верили, что под Вашим мудрым водительством, товарищ Сталин, Красная Армия выручит нас из фашистской неволи»⁴⁶.

Социалистическая идеология колхозного крестьянства, получившая выражение в горячем советском патристизме, сыграла огромную роль в труднейшие годы восстановления сельского хозяйства после немецко-фашистской оккупации. Она дала колхоз-

³⁹ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 26.

⁴⁰ Там же, стр. 31—32.

⁴¹ И. Сталин. Речи на предвыборных собраниях избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы, стр. 19. Госполитиздат. 1946.

⁴² «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 31.

⁴³ Там же, стр. 44.

⁴⁴ Там же, стр. 60.

⁴⁵ Там же, стр. 27.

⁴⁶ Там же, стр. 22.

никам силу преодолеть все трудности на фронте труда.

Анализируемый нами источник заключает в себе чрезвычайно богатый и конкретный материал для изучения героических подвигов, которые совершало колхозное крестьянство Курской области во время Великой Отечественной войны и после своего освобождения (1943—1945).

Приступая к большим восстановительным работам, стремясь всеми силами помочь фронту, курские колхозники дали клятву своему вождю, родному товарищу Сталину, трудиться не покладая рук для скорейшего достижения полной победы над врагом: «Сегодня, в день великого праздника, говорим Вам, Иосиф Виссарионович, от всей души: нет такой работы, чтобы мы не сделали для родной советской власти, нет таких трудностей и жертв, на какие бы мы не пошли для её укрепления, нет на свете подвига, который бы не совершил каждый русский человек, чтоб только жила, росла и крепла наша трудовая сталинская советская власть... Можете не сомневаться, товарищ Сталин, что курские колхозники и колхозницы, которых не согнули два года немецкой оккупации, не испугали трудности фронтовой обстановки, сделают всё, что Вы ни потребуете, для помощи фронту, для окончательного разгрома врага»⁴⁷.

Вся работа в курских колхозах в 1943—1945 гг. проходила под лозунгом «Выполним клятву, данную товарищу Сталину».

Из материала писем курских колхозников товарищу Сталину с предельной ясностью и конкретностью видно, как выполнялась клятва, данная народом вождю. В тяжелейших условиях работали курские колхозники в 1943—1945 гг., но их труд был сплошным героическим подвигом советских патриотов. Германские фашисты уничтожили машины, сельскохозяйственный инвентарь, тягловую силу. После освобождения области широко применялся ручной труд: колхозники вручную вскапывали почву под посевы, вручную производили уборку, вручную молотили. «Неужели для того отвесили землю наши воины, чтобы она поросла сорняками?— писали колхозники 6 ноября 1943 г.— Не могли мы допустить, чтобы пустовала наша кормилица... Трудно было. Поспели хлеба, а ни жаток, ни комбайнов, ни молотилок нет. Взялись колхозники за косу, за серп, за цеп. Женщины косить научились»⁴⁸.

Основной тягловой силой в колхозах Курской области в первые годы после освобождения были коровы, принадлежавшие колхозникам. Курские колхозники обучили своих коров ходить в упряжке и вышли с ними на полевые работы. После организованного гитлеровского грабежа во многих семьях колхозников корова составляла чуть ли не единственное ценное имущество. Пахота на коровах была делом совершенно новым, непривычным. Но курские колхозники не остановились ни перед чем в совершении героических подвигов во славу

своей Родины. «Нынче область в условиях фронтовой обстановки провела сельскохозяйственные работы в основном на коровах»⁴⁹, — писали колхозники товарищу Сталину 6 ноября 1943 года.

В 1944 г. курские колхозники всё ещё вынуждены были усиленно использовать коров на сельскохозяйственных работах. Весной 1945 г. колхозники писали товарищу Сталину: «В тяжёлых условиях приходилось нам работать в прошлом году, чтобы выполнить данное Вам обещание. Там, где до войны тракторы да кони землю обрабатывали, там у нас почти всё на коровах делалось. За весну прошлого года каждая корова колхозника вспахала без малого по 5 гектаров⁵⁰. Почти половина всего сданного государству хлеба вывезена у нас на коровах колхозников. Более миллиона пудов сахарной свёклы вывезли колхозники на своих коровах и салазках»⁵¹.

Сообщая товарищу Сталину о подвигах огромного советского коллектива, колхозники не забывают и об отдельных героях, заслуживших славу своим самоотверженным трудом.

«В жаркой работе, стараясь друг перед другом, — пишут колхозники вождю 6 ноября 1943 г., — тысячи настоящих богатырей выросли в нашей среде. Разве не героиня, товарищ Сталин, наша колхозница Наталья Ефимовна Лебедева из артели «20 лет РККА», Большесолдатского района? На своей корове она вспахала 46 га пара и зяби, вывезла 26 центнеров зерна. Разве не герой 14-летний пахарь Александр Старченко, который на своей корове 45 гектаров вспахал!»⁵².

Весной 1944 г. куряне снова сообщили товарищу Сталину имена своих героев: «Среди нас, участников областного совещания, есть валуйская звеньевая, Аркатова, которая вывезла на 30 гектаров своего участка 500 тонн навоза, ясеновская Болгова — 350 тонн, Анастасия Ткаченко, Ириша Валькова, Наталья Новиченко и десятки других звеньевых за зиму вывезли на свои участки на коровах и на салазках по 100, 200 и 300 тонн удобрений. Геройским трудом ефремовцев, их великой заботой об урожае гордится вся область»⁵³.

Во время Великой Отечественной войны курские колхозники потрудились не только на колхозных полях, но и на оборонных работах. Только весной и летом 1943 г. «в течение почти трёх месяцев более 300 000 колхозников помогали Красной Армии строить оборонительные рубежи»⁵⁴.

Проявлением высокого патриотизма была также та огромная материальная помощь, которую оказывало колхозное крестьянство своему советскому государству. «Советское

⁴⁹ Там же, стр. 30.

⁵⁰ Средняя выработка на каждую корову по Курской области за весь 1944 г. составляла 11,9 га в мягкой пахоте (КПА, ф. I, св. 2. 1944 г., д. 9, л. 159, 161).

⁵¹ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 50—51.

⁵² Там же, стр. 29.

⁵³ Там же, стр. 45.

⁵⁴ Там же, стр. 27, см. также стр. 42.

⁴⁷ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 32—33.

⁴⁸ Там же, стр. 29.

крестьянство,— писал товарищ Сталин,— даёт государству продовольствие для армии и городов, сырьё для промышленности, оказывает самоотверженную поддержку Красной Армии... Трудящиеся освобождённых районов с каждым днём расширяют помощь Красной Армии — своей освободительнице, включают в общий поток грузов, идущих на фронт, продукцию восстанавливаемых заводов и сельского хозяйства»⁵⁵.

Письма товарищу Сталину дают богатый материал, характеризующий помощь, которую оказывали государству курские колхозники сырьём, продовольствием и деньгами⁵⁶.

С первых же дней после своего освобождения от гитлеровских захватчиков трудящиеся Курской области приняли широкое участие во всенародной помощи фронту. Насколько значительной была эта помощь, можно судить по письму товарища Сталина, которое он прислал курянам 25 апреля 1943 г., т. е. через месяц после освобождения большей части Курской области, в период зимнего наступления Советской Армии: «Передайте трудящимся Курской области, собравшим 18 743 000 рублей и облигациями госзаёмов 11 000 000 рублей на строительство танковой колонны и эскадрильи самолётов «Курский партизан» и сдавшим в фонд Красной Армии 558 000 пудов зерна, 303 000 пудов картофеля, 130 000 пудов мяса, мой братский привет и благодарность Красной Армии»⁵⁷.



В своих письмах товарищу Сталину колхозники приводили конкретные факты и цифры, характеризующие успехи, достигнутые областью ещё в годы войны (1943—1945), после её освобождения от немецко-фашистской оккупации.

Успешное восстановление Курской области стало возможным благодаря тому, что во главе нашей страны стояла коммунистическая партия большевиков; что Курской области была оказана огромная правительственная и всенародная помощь; что колхозное крестьянство Курской области было охвачено великим патриотическим подъёмом, чувством любви к Родине; благодаря тому, что объединял и вдохновлял народ на героическую борьбу великий Сталин.

Письма колхозников дают богатый материал об успехах, достигнутых сельским хозяйством области за три военных года (1943—1945) в целом и за каждый год в отдельности.

Подводя итоги технического оснащения сельского хозяйства за три года, колхозники писали товарищу Сталину, что в области «восстановлено 166 МТС и 10 МТМ»⁵⁸.

В анализируемом источнике показаны огромные успехи области в восстановлении и развитии животноводства.

6 ноября 1943 г. куряне писали товарищу

Сталину: «С помощью государства и колхозников тыловых областей мы возрождаем колхозное животноводство. Государственный план контракции молодняка перевыполнен по телятам в два с половиной раза, по ягнятам — в четыре с половиной раза, сведено на фермы больше молодняка, чем положено по плану контракции, создано свыше 6000 колхозных животноводческих ферм, государственный план развития животноводства перевыполнен по всем видам скота»⁵⁹.

Ещё больших успехов достигли курские колхозники в области животноводства в 1944 году. 4 апреля 1945 г. они писали товарищу Сталину: «Докладываем Вам, Иосиф Виссарионович, что в прошлом году мы перевыполнили государственный план развития животноводства в колхозах по крупному рогатому скоту в два раза, по овцам — на 15 процентов; выполнен план и по росту поголовья свиней. Теперь в каждом колхозе у нас есть молочно-товарная ферма, две трети колхозов имеют овцеводческие и половина — свиноводческие фермы. Только за один 1944 год мы увеличили поголовье скота в колхозах по сравнению с 1943 годом: по крупному рогатому скоту — в три раза, по овцам — в два раза, по свиньям — в четыре раза. В прошлом году было закуплено у колхозников 87 000 телят, которые поставлены на колхозные фермы»⁶⁰.

Чтобы ясно представить себе, как велики были успехи животноводства Курской области, следует учесть, что в том же, 1944 г. прирост скота на всей освобождённой от немцев территории СССР составил: по крупному рогатому скоту — 88%, по овцам и козам — 37%, по свиньям — 113%⁶¹. В целом по СССР прирост был ещё меньше. Он соответственно составил 9%, 3% и 8%⁶².

В общем итоге к 1 января 1946 г. количество крупного рогатого скота в Курской области превысило довоенный уровень.

Успешно справлялись курские колхозники и с выполнением всех основных сельскохозяйственных работ. Об этом они рапортуя в каждом письме товарищу Сталину. 6 ноября 1943 г. куряне пишут: «Десятки тысяч колхозников области с чистой совестью подписывают Вам рапорт об успехах в предоктябрьском соревновании, о своей помощи Красной Армии за это горячее время боёв. Вот что мы сделали в знак благодарности Красной Армии за освобождение от немцев: во-время убрали урожай зерна, уже обмолотили 95 процентов всего убранный хлеба... во-время посеяли озимые, перевыполнив государственный план осеннего сева. Выполнили на 50 процентов план всащки ячменя... Вырастили и убрали 30 тысяч гектаров сахарной свёклы»⁶³.

⁵⁹ Там же, стр. 32.

⁶⁰ Там же, стр. 51—52.

⁶¹ См. «Большевик» № 4 за 1946 г., стр. 36.

⁶² См. «Важнейшие решения по сельскому хозяйству за 1938—1946 гг.», стр. 535. М. Сельхозгиз. 1948.

⁶³ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 32.

⁵⁵ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 122—123.

⁵⁶ См. «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 8, 18—19, 32—33, 50.

⁵⁷ Там же, стр. 19.

⁵⁸ Там же, стр. 60.

Всё это было сделано к октябрьскому празднику первого года после освобождения Курской области.

Успехи в выполнении работ в последующие годы были ещё более внушительны. Активное участие колхозников в полевых работах приводило ежегодно к расширению посевных площадей. Осваивалась земля, запустевшая и поросшая бурьяном при немцах.

Подводя итоги работ за три года (1943—1945), колхозники писали товарищу Сталину: «Снова идёт в гору наше хозяйство. 377 колхозов освоили довоенную площадь посевов»⁶⁴.

Основной задачей в работе колхозников Курской области после их освобождения была борьба за высокий военный урожай, за урожай победы. И они достигли немалых успехов в этом отношении. Курские колхозники с гордостью сообщают товарищу Сталину о своих ефремовских звеньях, бригадах, о лучших колхозах, передовиках борьбы за высокий урожай. Снова в письмах говорится о живых людях, творцах новой, социалистической жизни. «Так же как на фронте в тяжёлых боях с врагом выявляются подлинные герои, так и у нас в борьбе за урожай проявили себя героями социалистического труда тысячи передовых людей колхозов», — писали куряне товарищу Сталину о своих героях 1944 года⁶⁵.

1945 год был отмечен новыми успехами в достижении высоких урожаев. «Тысячи колхозников и колхозниц самоотверженно борются за высокие урожаи, за быстрое развитие своих колхозов. В прошлом году, — пишут колхозники весной 1946 г. — сельхозартель «12-я годовщина Октября», Ракитянского района, собрала с 464 гектаров посевов по 15,5 центнера зерновых с гектара. Известные всей области звенья Ульяны Кутومانовой, Пелагеи Шепеленко, Натальи Рудневой вырастили на своих участках озимой пшеницы по 20—25 центнеров, яровой пшеницы до 20 центнеров, проса до 43 центнеров с гектара. Звено Ирины Изотовой из артели имени Красной Армии, Дмитриевского района, получило сахарной свёклы по 500 центнеров с гектара. С каждым годом растёт число передовиков»⁶⁶.

Все эти данные показывали большое превышение плановой урожайности тех лет.

Борясь за высокие урожаи и высокую продуктивность животноводства, колхозники Курской области никогда не забывали того, что святейшим их долгом является выполнение плана по сдаче хлеба, мяса и других продуктов государству.

В своём рапорте товарищу Сталину 6 ноября 1943 г. курские колхозники писали, что они «выполнили на 95 процентов план сдачи хлеба... перевыполнили план мясopоставок и сдали 783 тонны мяса авансом в счёт

1944 года. Сдали государству 132 тысячи центнеров молока. Хозяйства, выполнившие обязательства и освобождённые от молокопоставок, сдали в фонд здоровья бойцов 7800 центнеров молока»⁶⁷.

Товарищ Сталин указал: «Если на третьем году войны наша армия не испытывает недостатка в продовольствии, если население снабжается продовольствием, а промышленность сырьём, то в этом сказались сила и жизнённость колхозного строя, патриотизм колхозного крестьянства»⁶⁸. Яркой иллюстрацией к этим словам товарища Сталина является каждая строка только что цитированной части письма курских колхозников своему вождю.

О выполнении планов по госпоставкам в 1944 г. колхозники писали товарищу Сталину весной 1945 г.: «Рады доложить Вам, товарищ Сталин, что курские колхозники за прошедший год также внесли свою долю в общее дело советского народа по разгрому ненавистного врага. Мы выполнили свою клятву: в прошлом году дали стране и Красной Армии в три раза больше хлеба, чем в 1943 году, в десять раз больше сахара. Полностью выполнен государственный план поставок мяса, молока, картофеля и других продуктов»⁶⁹.

В 1945 г. «мы дали стране, — пишут колхозники в другом письме, — 20,5 миллиона пудов хлеба, до 1 миллиона 700 тысяч пудов сахара»⁷⁰. В каждой из этих цифр видна не только помощь колхозников своему государству, но и растущая из года в год мощь курских колхозов.

★

Мы привели ряд примеров, показывающих, как широко можно использовать такой ценнейший источник, как письма колхозников товарищу Сталину. Приведённые факты далеко не исчерпывают всего круга вопросов, которые раскрывает изучаемый источник.

Мы не собираемся утверждать, что в предлагаемом источнике есть все данные, необходимые для исследователя истории колхозного крестьянства периода Великой Отечественной войны и послевоенного периода. Вполне понятно, что исследователь обязан изучать и другие опубликованные и неопубликованные источники.

Советские историки не могут откладывать работу над историей героического колхозного крестьянства периода войны и послевоенного строительства на неопределённые времена, так как источников для изучения этой проблемы уже теперь вполне достаточно. Выдающееся место среди этих источников занимают письма колхозников товарищу Сталину.

⁶⁷ Там же, стр. 32.

⁶⁸ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 104.

⁶⁹ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 50.

⁷⁰ Там же, стр. 60.

⁶⁴ «Москва, Кремль. Товарищу Сталину», стр. 60.

⁶⁵ Там же, стр. 51.

⁶⁶ Там же, стр. 60—61.